
参　 加　 者　 数　：
アンケート回収数 ：

＜アンケート記入者について＞

①性別

　 回答内容 件数 割合
男性 2 8.3%
女性 22 91.7%

無回答 0 0.0%

計 24 100.0%

②年齢
回答内容 件数 割合
20歳未満 0 0.0%
20歳代 1 4.2%
30歳代 0 0.0%
40歳代 1 4.2%
50歳代 6 25.0%
60歳代 11 45.8%
70歳代以上 5 20.8%

無回答 0 0.0%

計 24 100.0%

③職業（立場）
回答内容 件数 割合
①消費者団体 5 20.8%
②主婦・学生・無職 13 54.2%
③生産者 2 8.3%
④食品関連事業者・団体 1 4.2%
⑤マスコミ 0 0.0%
⑥行政（自治体職員，独法職員） 0 0.0%
⑦食品関連研究・教育機関 0 0.0%
⑧その他 3 12.5%

無回答 0 0.0%

計 24 100.0%

その他

④意見交換会情報入手手段
回答内容 件数 割合
食品安全委員会ホームページ 0 0.0%
自治体からの案内資料 8 33.3%
食品安全委員会メールマガジン 0 0.0%
関係者からのご案内資料 9 37.5%
知人からの紹介 6 25.0%
その他 1 4.2%

無回答 0 0.0%

計 24 100.0%

その他

⑤あなたは「100%安全な食品はないこと」について，どう思われますか？
回答内容 件数 割合
強くそう思う 9 37.5%
ややそう思う 14 58.3%
あまりそう思わない 1 4.2%
全くそう思わない 0 0.0%
わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 24 100.0%
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①フォーラムに参加した目的
回答内容 件数 割合
①遺伝子組換え食品について理解を深
めたかったから

20 83.3%

②遺伝子組換え食品について自分の意
見や考えを話したかったから

0 0.0%

③他の参加者の意見や考えを聞きたかっ
たから

2 8.3%

④これまでにない取組で面白そうだった
から

1 4.2%

⑤少人数で相互対話に関心があったから 0 0.0%

⑥国、自治体の行うリスクコミュニケーショ
ンについて知りたかったから

1 4.2%

⑦その他 0 0.0%
（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

無回答 0 0.0%

計 24 100.0%

②どの程度満足できるものでしたか？
回答内容 件数 割合
①十分満足 1 4.2%
②ほぼ満足 12 50.0%
③あまり満足できなかった 5 20.8%
④まったく満足できなかった 0 0.0%
⑤どちらでもない 3 12.5%

無回答 3 12.5%

計 24 100.0%

③，④満足できなかった　と答えた方に伺います。
満足できなかった点（具体的に）

回答内容 件数 割合
①評価する 7 29.2%
②まあまあ評価する 11 45.8%
③あまり評価しない 3 12.5%
④まったく評価しない 0 0.0%

無回答 3 12.5%

計 24 100.0%

理由

質問にとても丁寧に答えて頂きました。遺伝子組換え食品について、何となく恐いと思っていたので
すが、考え方が変わりました。

もっと具体的な例を示して欲しかった。食品安全委員会が本当に国民の立場で安全を確認している
が経済界の影響はないか、体に対する影響がまだまだ分からないことが多いと思います。

資料をもっとわかりやすく。

遺伝子組換えの農産物を必要とするようになった訳を知りたい。国産で食料を増やす努力をもっと出
来ないかのか。

自分の勉強不足でした。
もう少しわかりやすく、かみくだいて説明して欲しかった。

率直な意見などが聞けて良かったです。国や県の考えをある程度知ることができたことで、また次回
にも期待します。

問２．本日のフォーラムについて

遺伝子組換えすると農薬散布等もしなくて良いと、いいことずくめのお話しだったが作物を作る上で
体のリスクはどうか？

メモに質問をかけたので、自分の意見を取り上げてもらえたから。

問３．本日のフォーラムについてどう思われたか？

意見交換ではなく、食品安全委員会の広報ではないかと思います。
もっと体に与える影響を調査してほしい。
自分の意見が言いやすく、たくさんの知識を吸収することができる。
初めての参加で今日はしっかりお話を聞いて帰るという事にしました。

広くいろいろな考え意見を持っているいる方の考えを知るため大変評価出来ると思われる。
むずかしかった。

遺伝子組換え食品には難しいというイメージがあったのですが、説明の中で少しは安心しました（安
全と強く言われたから）でもまだまだ分からない部分があるのが今の気持ちです。

進め方は良かった。



ⅰ．フォーラムの開催手続きは適切であった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 4 16.7%
②そう思う 15 62.5%
③あまりそう思わない 2 8.3%
④そう思わない 1 4.2%

無回答 2 8.3%

計 24 100.0%

ⅱ．情報提供「遺伝子組換え食品等の食品健康影響評価について」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 0 0.0%
②そう思う 16 66.7%
③あまりそう思わない 4 16.7%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 4 16.7%

計 24 100.0%

ⅲ．情報提供「遺伝子組換え食品に対する熊本県の取組みについて」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 3 12.5%
②そう思う 17 70.8%
③あまりそう思わない 3 12.5%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 1 4.2%

計 24 100.0%

ⅳ．意見交換の進め方は良かった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う  6 25.0%
②そう思う 13 54.2%
③あまりそう思わない 3 12.5%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 2 8.3%

計 24 100.0%

ⅴ．意見交換時に話題提供者、司会者は質問にきちんと回答していた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 8 33.3%
②そう思う 10 41.7%
③あまりそう思わない 5 20.8%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 1 4.2%

計 24 100.0%

ⅵ．遺伝子組換え食品のリスクについて参加する前に比べ理解が深まった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 5 20.8%
②そう思う 14 58.3%
③あまりそう思わない 4 16.7%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 1 4.2%

計 24 100.0%

ⅶ．自分の食生活に今回のフォーラムで知った内容はいかせる
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 5 20.8%
②そう思う 16 66.7%
③あまりそう思わない 2 8.3%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 1 4.2%

計 24 100.0%

問４．フォーラムの進め方について，会の全体を通じて感じた印象は？



私たちの不安について、ていねいに答えてもらえたように感じる。国産だけが安全ともいえない現状
があるにもかかわらず、信じている面があるから。

はじめてフォーラムに参加させていただき、ただただ、今まで遺伝子組換え食品でないものを選んで
購入しておりましたが、再度、食品について学ばなければと思います。（組換えのリスクについて）

食品のリスクなどあまり考えていなかったので、むずかしかったです。栄養面の表示はよく見てかっ
ておりますが、それと遺伝子組換えではないという食品を、又国産のものを、それでも１００％大丈夫
なのかと考えれば不安に思います。

宇城地区で又、開催していただきたいと思います。

おしめしします→ていねいな言葉も使いすぎて違和感があった。普通で良いのに・・・。ガイドラインが
あるけれど、本当に安全なのかと思ったちゃんと管理、規定されていることは理解できたものの否定
的なみかたはまだある。

何となく遺伝子組換え食品はさけて食べていましたが、今日の説明で組換え食品でも安全ですよと
受け取れ少しは理解しましたが、やっぱり買うときは表示を見て選らんで買ってしまいます。
遺伝子組換え食品に対してのイメージが少しは変わりました。まだまだ理解しにく面があります。でも
安全と聞いて少しは安心しました。

フォーラムに参加して勉強になった。スライド等が難しくて理解出来なかった。もう少しわかりやすくお
願いしたい。

食べ物は安全安心と言われてもやはり不安である。

一般の人に理解してもらうために努力してありましたが、それでも難しく思った。この場のみでの理解
は難しい。安全安心を確認するには至らなかった。

遺伝子組換え作物は安全である事が少し分かってきました。

遺伝子組換えについて今まで悪いものだとだけ考えていたけれど、今日参加させていただいて１０
０％安全ではないけれど、人体に悪影響はないということに安心しました。

内閣府の返答は少し難しかったと思いますが、ていねいに答えていただき良かったです。

問５．本日の意見交換会について，ご意見やご感想をお書き下さい

本日のフォーラムについて幅広い意見が出て的確な回答でしたが、私としましては満足まではいきま
せんでしたが、この様なフォーラムが一番関心事がわかり、ためになりました。ありがとうございまし
た。

かしこい消費者として勉強することが大切だと感じました。常に新聞や報道の情報を自分のものとし
て生活していくこと（食材食品＝健康元気につながるものととらえている）


